

November 1, 1960
Results of Joint KGB / Bulgarian State Security
Operation on Greek Emigration in Bulgaria

Citation:

"Results of Joint KGB / Bulgarian State Security Operation on Greek Emigration in Bulgaria", November 1, 1960, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 2, Record 3, File 19. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/111673>

Original Language:

Russian

Contents:

Original Scan

Совершенно секретно

СЛУЖБА	
"ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"	
РАЗЛОБЕРЕНО	
по Ред. №	1165
от	28.05.2004г.

СПРАВКА

В июне 1960 года в г.Москве было достигнуто соглашение между представителями органов безопасности Народной Республики Болгарии и Советского Союза о проведении совместных агентурно-оперативных мероприятий по греческой линии.

В этой связи 20 ноября сего года в г.Софию прибыл агент советских контрразведывательных органов "Павлос", 1913 года рождения, по национальности грек, лицо без гражданства, греческий эмигрант, постоянно проживающий в г.Ташкенте (СССР) и работающий на одном из заводов начальником технологического бюро.

В Болгарию "Павлос" прибыл под видом свидания со своим знакомым греком-эмигрантом по имени САРИС ТАКИС, пенсионером, проживающим в г.Софии, от которого он имеет официальный вызов.

Для руководства работой этого агента в Софию прибыл сотрудник 2 Главного управления КГБ при СМ СССР т.МЕЛЬНИКОВ. Встретившись в Софии со своим знакомым САРИСОМ, последний проявил к агенту "Павлосу" большой интерес. В беседе САРИС о себе рассказал, что он является сторонником ЗАХАРИАДИСА и свои взгляды изменять не намерен, так как считает, что он стоит на правильном пути и надеется, что в конце концов ЗАХАРИАДИС будет восстановлен в руководстве греческой компартии.

К такому убеждению, по словам САРИСА, он пришел после состоявшегося в 1959 году в г. Бухаресте совещания представителей братских коммунистических и рабочих партий, на котором были вскрыты существенные противоречия между Советским Союзом и Китаем по некоторым теоретическим вопросам, не нашедшим тогда своего разрешения.

По инициативе КПСС в ноябре 1960 года в Москве вновь собрались все представители коммунистических и рабочих партий. Причем САРИС придает особое значение распространившимся среди греческой эмиграции в Софии слухам о том, что на этом совещании якобы присутствует тов. МОЛОТОВ, а в составе болгарской делегации, как известно, находится тов. ЧЕРВЕНКОВ, которых он относит к числу сталинистов.

По словам САРИСА на совещании в Москве рассматриваются следующие вопросы:

1. Восстановление авторитета И.В.СТАЛИНА и признание его как классика марксизма-ленинизма. Докладчиком по этому вопросу якобы является Энвер ХОДЖА.
2. О характере войн (о фатальности войны) - докладчик представитель Китая ЛЮ ШАО-ци.
3. О мирном сосуществовании.
4. О формах перехода к социализму.
5. О восстановлении в прежних правах антипартийной группы МОЛОТОВА, МАЛЕНКОВА и других.

Этот вопрос на московском совещании якобы был поднят по инициативе китайской делегации, которую будто бы поддержали представители Албании, Италии и Франции.

Болгарская партийная делегация поддерживает позицию, занятую КПСС, но, по мнению САРИСА, точка зрения болгарской

делегации якобы не отражает мнение среднего офицерского состава болгарской армии и рядовых членов партии, которые считают политику, проводившуюся СТАЛИНЫМ, более правильной.

Когда агент высказал сомнение в правдивости этого сообщения САРИСА, последний стал его уверять, что он знает все это от авторитетных источников, но от кого именно - не сказал.

В результате общения агента "Павлоса" с греческими эмигрантами САРИСОМ и ЦАТУРИСОМ ему удалось узнать, где проживает его хороший знакомый по совместной службе в греческой армии МАЛТЕЗУС.

Они сообщили агенту, что МАЛТЕЗУС является одним из руководителей сторонников ЗАХАРИАДИСА, не прекратившим до последнего времени активной фракционной деятельности среди греков. По этим причинам его якобы изолировали от греческой эмиграции и направили на жительство в г.Видин.

Это сообщение агента "Павлос" находит подтверждение в материалах 2 Управления МВД Болгарии.

Кроме того агент "Павлос" подтвердил ряд данных, ранее имевшихся во 2 Управлении МВД Болгарии о подозрительном на шпионаж поведении отдельных греков из числа эмигрантов и сотрудников посольства Греции в Софии.

В настоящее время агента "Павлоса" предполагается использовать в следующих мероприятиях:

1. Установление личного контакта с МАЛТЕЗУСОМ путем выезда к нему в г.Видин изи вызова его в г.Софию.

Проведением этого мероприятия предусматривается возможность получения новых данных о фракционной деятельности

МАЛТЕЗУСА и его связей из числа греческих эмигрантов, а также получения от него рекомендаций и поручений к своим сторонникам, проживающим в СССР.

2. В посольстве Греции в Софии в качестве атташе работает чиновник ЗИСИС, установленный греческий разведчик, который проявляет большой интерес к греческим эмигрантам и лицам, прибывающим в Болгарию из Советского Союза или имеющим связь с СССР.

Учитывая это обстоятельство намечается в ближайшие дни осуществить подставу агента "Павлоса" к ЗИСИСУ.

В этих целях ЗИСИС взят под наружное наблюдение и в одно из посещений им ресторана туда будет направлен агент "Павлос".

"Павлосу" отработана линия поведения при знакомстве с ЗИСИСОМ, рассчитанная на дальнейшее развитие этого контакта.

Проведением данного мероприятия преследуется цель - выяснить, какие вопросы разведывательного характера будут интересовать ЗИСИСА, а также возможность получения через него связи с представителями греческого посольства в Москве.

Все мероприятия по использованию агента "Павлоса" проводятся в тесном взаимодействии и помощи со стороны 2 Управления МВД Болгарии.

М.ЕГОРОВ

" " ноября 1960 года